Страничка для родителей
«Формирование  у дошкольников представления о «прекрасном», создание мотивации к занятиям искусством».
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 Музыкальный руководитель в детском саду – это педагог, осуществляющий музыкальное развитие ребёнка, обеспечивающий интеграцию всех видов деятельности с музыкой, организующий развивающую среду в детском саду и дома, консультирующий по всем вопросам музыкальной педагогики воспитателей и родителей. Это – главный режиссёр, сценарист, и художественный руководитель всех открытых мероприятий детского сада.  
Трудно представить себе воспитание и развитие ребёнка вне музыкальной среды.  
    Значение музыки, музыкального воспитания в жизни маленького человека переоценить трудно.  Твёрдо убеждена, что музыкальный вкус, музыкальную культуру ребёнка можно привить только классической музыкой, с учётом возраста,  желаний, склонностей детей, их настроения. Вместе с тем, в детском саду слушаем музыку разнообразную: популярные детские песни, много современной инструментальной музыки, соблюдая при этом принцип доступности, высокохудожественности.
  «Влияние музыки на детей благодатно, и чем ранее начнут они испытывать его на себе, тем лучше для них. Они не переведут на свой детский язык её невыговариваемых глаголов, но запечатлеют их в сердце – не перетолкуют их по-своему, не будут о ней резонерствовать, но она наполнит гармонией их юные души…» В. Г. Белинский.
         В нашем детском саду музыкальному воспитанию детей уделяется большое внимание. На музыкальных занятиях дети имеют возможность слушать мировые шедевры классической музыки в отличном качестве, музицировать, т. е. исполнять доступные возрасту пьесы на детских музыкальных инструментах, петь, играть, танцевать, в полной мере развивать свой творческий потенциал.  
Все занятия проводятся в игровой форме с использованием разнообразного наглядного материала. В нашем учреждении для этого созданы отличные условия: замечательный музыкальный зал, оснащённый современной музыкальной, цифровой техникой.  Ребята имеют возможность не только слушать  музыку, но и знакомиться с произведениями великих композиторов, художников, архитекторов через видеопросмотры. В связи с этим, собрана большая коллекция аудио, видео и иллюстративного материала, специально для  детей дошкольного возраста. 
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        К сожалению, современные дети в значительной степени дезориентированы средствами массовой информации в понимании правильного, позитивного существования в окружающем их мире. Обилие рекламы, заражающей беззаботным и безответственным отношением к окружающим, фильмы, насаждающие образы жестокости и агрессии, увлечение компьютерными играми, приводят к искажению представления детей о законах общения, о том, истинно прекрасном, что окружает их.  Поэтому решено было создать некую альтернативу этому  потоку негативной информации путём организации нашей образовательной деятельности в сторону духовно-нравственного воспитания, мотивацию к занятиям искусством. Так возникла идея организовать кружок «Музыкальная шкатулка». Это  разработка одной из эффективнейших методик по развитию музыкальности, интеллекта у дошкольников, их духовно-нравственных качеств. Цель её: показать ребёнку глубокие внутренние связи музыки с другими видами искусства: литературой, живописью, архитектурой, хореографией, научить его «видеть музыку», «слышать живопись». Занятия в кружке провожу 1 раз в неделю в старших группах, по 15-20 минут. 
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 Разработана специальная «Рабочая программа» кружка, которая даёт возможность правильно расставить приоритеты, определить направления в работе в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей, их желаниями и возможностями.  

Как результат: высокая оценка творческой активности выпускников нашего детского сада педагогами не только общеобразовательной школы, но и преподавателями местной Школы Искусств. С высоты своего многолетнего педагогического опыта хочу посоветовать - не бояться продолжать музыкальное обучение
 своего ребёнка (особенно это касается музыкально одарённых детей). И пусть он не станет профессиональным музыкантом…  Музыкальное образование - это гарантия его всестороннего интеллектуального развития. Если физик, биолог или бизнесмен знают, кто есть – Чайковский, Григ, Моцарт, Рахманинов, умеют различать хорошую музыку от плохой, с удовольствием посещают театр или картинную галерею и.т.д., значит, это  уже человек с высокой внутренней культурой, он будет держаться в любом обществе легко и свободно!
    Так вместе, сообща, мы с вами будем вносить вклад в воспитание разносторонне развитой личности, в воспитание поколения, способного ощущать гармонию окружающего мира, доброту, восприимчивость к ПРЕКРАСНОМУ!
                                     Музыкальный руководитель высшей категории
                                       МКДОУ № 33 «Золотой петушок», 

                                       Катрухина Наталья Иосифовна.

                                                     Август 2015г.
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