Музыкально-оздоровительная работа в детском саду.

Пальчиковая гимнастика

Музыкальный руководитель высшей категории – 
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             Здоровье ребёнка, как говорится во Всемирной организации здравоохранения, - это не только отсутствие болезни и физических дефектов, но и полное физическое, психическое и социальное благополучие. Поэтому оздоровление детей в последнее время становится приоритетным направлением в работе многих ДОУ. Музыкально-оздоровительная работа в ДОУ – достаточно новое направление как в музыкальном, так и в физическом воспитании дошкольников. И такая образовательная деятельность (по развитию речи и координации движений) должна быть занимательной, интересной, живой! 
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         Существует прямая связь между движениями рук и произнесением слов. Исследователи, изучающие механизм речи, утверждают, что речевые области мозга у детей частично формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук. Кроме того, на ладонях людей находятся важные для всего организма биологически активные точки. В связи с этим особый интерес представляют пальчиковые игры, которые позволяют в игровой форме разминать, массировать пальчики и ладошки, благоприятно воздействуя на все внутренние органы. 
         Важное место на музыкальных занятиях занимают Речевые-пальчиковые игры, которые исполняются как песенки или произносятся под музыку. Они  просты и доступны детям и не требуют длительного разучивания – тем они и ценны. В то же время такие игры развивают речь ребёнка, двигательные качества, повышают координационные способности пальцев рук (подготовка к рисованию, письму), соединяют пальцевую пластику с выразительным мелодическим и речевым интонированием, формируют образно-ассоциативное мышление на основе русского народного творчества. Помогают распределить мышечную усталость или снять её, отлично вписываются в различные развлечения и праздники. Кроме того – это знакомство детей с поэзией замечательных поэтов Степановой, Дружининой, Барто, Александровой. Малыши с удовольствием повторяют небольшие забавные стихотворения под музыку, сопровождая свою речь простейшими движениями, игровыми элементами. Мелодии на такие стишки-картинки зачастую придумываю сама, добавляю движения по тексту – получается маленькая «музыкально-двигательная игрушка»!  
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На музыкальных занятиях, в свободной и самостоятельной творческой деятельности дошкольников актуально, возможно  и необходимо использовать современные здоровьесберегающие технологии в игровой форме. Привычные виды музыкальной деятельности, развивающие творческие способности и музыкальность ребёнка, можно и нужно разнообразить с пользой для здоровья. Например, мы начинаем каждое музыкальное занятие с жизнеутверждающей валеологической песни-распевки, дающей позитивный настрой детям на весь день. Таких песенок-распевок у музыкального руководителя должно быть много: «Здравствуйте, ладошки» Картушиной, «Рано утром» (авторская), «С добрым утром, глазки», и.т.д.
        Регулярное диагностическое обследование музыкальных способностей, речевых и двигательных качеств у детей показывает, что у некоторых групп детей, наряду с общей ослабленностью организма и замедленным развитием  речевых функций, наблюдается отставание в развитии двигательной сферы, а это напрямую связано с отставанием в развитии и музыкальных качеств. Имея такие показатели, сделала вывод, что свою образовательную деятельность я должна построить с учётом интеграции музыкального, речевого и физического развития детей.
      О лечебной силе музыки свидетельствуют самые древние источники. Так, Пифагор, Аристотель, Платон считали, что музыка восстанавливает нарушенную болезнью гармонию в человеческом теле. Выдающийся врач всех времён и народов Авиценна ещё тысячу лет назад лечил музыкой больных нервными и психическими заболеваниями.     
     Музыка, уже сама по себе, является сильнейшим стимулом развития речи и ритмических движений. (Пример: понравившаяся песня вызывает и у взрослого человека, и у малыша желание подпевать, пританцовывая). Существующие современные методики, доказывают способность музыки вылечивать речевые дефекты, и даже заикание. Поэтому нам, музыкальным руководителям, нужно с большой ответственностью подходить к подбору музыкального коррекционного материала для детей, который должен соответствовать возрастным и индивидуальным возможностям детей. 
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      Вывод: оздоровление детей, создание эмоционального комфорта – важнейшая задача всех ДОУ. Современные методы здоровьесбережения должны присутствовать во всех видах пед. деятельности. Организация в нашем ДОУ музыкальных занятий с использованием этих технологий помогает нам обеспечить более бережное отношение к физическому и духовному здоровью наших воспитанников, выявить и развить музыкальные способности и творческий потенциал каждого малыша. 
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