ОСОБЕННОСТИ ЗАСТЕНЧИВЫХ ДЕТЕЙ
Проблема застенчивости и порождённых ею трудностей общения в современном мире очень актуальна. Всё больше людей живёт в крупных городах, где человек вынужден на каждом шагу вступать в контакт с незнакомыми людьми. Многообразие и сложность человеческих отношений вызывает у многих детей страх. Кому говорить «ты», а кому «вы»? Почему мама не разрешает разговаривать с чужими? Можно ли заранее понять, какие дети будут играть со мной, а какие начнут обзываться или кинутся в драку? 

Застенчивые дети выглядят удивительно похоже: опущенная голова, сутулые плечи, взгляд в пол, в сторону, в потолок и почти никогда в глаза собеседнику, ерзанье на стуле, тихий голос, затруднение при ответе на самые простые вопросы… Кажется, они готовы спрятаться куда угодно, только бы их не трогали. Причём девочки стесняются чаще, чем мальчики. 

Бывает и так, что для детей застенчивость является лишь маской, за которой скрываются иные психологические трудности. Ребёнок может быть вовсе не застенчивым по природе, а, наоборот, обладать неуёмной жаждой лидерства, но, не умея её реализовать и столкнувшись с неудачей, предпочитает уходить от контактов (разумеется, неосознанно). 

Бывает, что застенчивость маскирует повышенную ранимость, обидчивость. Ребёнок не рвётся быть всегда и во всём быть первым, но душа у него такая хрупкая, что он, как мимоза, не даёт к себе прикоснуться, избегая контактов.

Уклоняться от общения дети могут и по причине того, что просто не знают, как поступить. Очень часто так ведут себя дети с бедной фантазией, неразвитым мышлением, медленной реакцией.  Путь к раскрепощению такого ребёнка лежит через его умственное развитие.

Что же отличает застенчивых детей? Как нам их распознать среди других? Дело в том, что у застенчивых детей очень сильна тяга общения, но они не умеют устанавливать контакты с другими детьми, сами страдая от этого. 

Есть и так называемые «сверхзастенчивые» дети, которые с чужими людьми не скажут и пары слов. Даже своё имя могут не назвать. Они разговаривают и общаются избирательно, только по своему выбору. В основном, естественно, с домашними. Для них избирательное общение – это патологический способ утвердить своё «Я», эффективное средство манипулирования взрослыми («С кем хочу – с тем и буду разговаривать! А не захочу – хоть тресните, ничего вы от меня не добьётесь!»). Надо помогать такому ребёнку, с одной стороны, раскрепоститься, а, с другой – решительно и при этом тактично обуздать его упрямство.

Маску застенчивого человека, таким образом, могут носить самые разные дети. Но существует и истинная застенчивость. Как считают психологи Т. Шишова и И. Медведева, это – комплекс неполноценности, помноженный на эгоцентризм. При этом истинно застенчивый человек не претендует на безусловное лидерство, он не настолько конкурентен. Однако обладая повышенной чувствительностью, он обострённо реагирует на критику в свой адрес и легко впадает в уныние. Застенчивому человеку кажется, что он хуже других, и потому он не решается себя проявить. С другой стороны, он сосредоточен на своих переживаниях, и сам не делает шагов навстречу другим людям. Ему, например, часто бывает трудно кого-нибудь пожалеть, он склонен считать себя наиболее несчастным и обиженным. Такому ребёнку необходимо:

· повышать самооценку;

· постепенно разворачивать вектор внимания во внешний мир (показывая, что на свете много по-настоящему несчастных людей и стараясь пробудить в детской душе жалость и сострадание к чужим бедам).

Почему же дети становятся застенчивыми? Потому что от природы они наделены нежной, чувствительной душой… К тому же иногда у ребёнка бывают реальные основания чувствовать себя «каким-то не таким» (например, при  наличии какого-то недостатка). Однако гораздо чаще реальных оснований нет. Дети симпатичные, неглупые, способные, а считают себя хуже других. Попытаемся разобраться, в чём же дело.

Во-первых, многое зависит от родителей. Часто родители застенчивых детей и сами не очень общительны. А маленький ребёнок всё усваивает по принципу подражания. Не прибавляет уверенности ребёнку и родительская тревожность. Пуповинная связь с матерью сохраняется довольно долго: лет до 3-4, а у нервных детей и до школы. А часто родители и словесно передают ребёнку свои тревожные ожидания. «Нет, у него не получится!» – говорит мама, и ребёнок после этого даже и не пытается попробовать свои силы. Порождает детскую застенчивость и авторитарность взрослых, лишающих детей инициативы и всё решая за них. Влияет и «зацикленность» некоторых родителей на соблюдении правил личной гигиены. Впоследствии детям бывает сложно преодолеть впитанную с молоком матери скованность. Ребёнок должен иметь свободу маневра, иначе он начнёт сопротивляться. Одни ведут активное сопротивление (упрямятся, корчат из себя шута), а другие – пассивно, отказываясь от общения с окружающими и тем самым причиняя уйму хлопот.

Повышение самооценки начинается с похвалы. К сожалению, наша культура вообще скупа на похвалу. А на критику и самокритику, наоборот, чересчур щедра, не понимая того, что похвала – это своего рода топливо, без которого человек, особенно нервный, не может жить. А если наши действия не встречают одобрения окружающих, разве нам самим хочется что-либо делать? Даже если критика вполне справедлива. Ребёнку же, особенно дошкольнику, похвала нужна ещё больше, чем взрослым, иначе он чувствует свою несостоятельность. Не надо бояться захвалить застенчивого ребёнка. Захвалить человека с заниженной самооценкой невозможно. Такие дети очень впечатлительны, и часто мельчайшие уколы самолюбия воспринимаются ими болезненно. Неосторожное слово, презрительный жест, резкий тон могут врезаться им в память, оставив след на долгие годы.

Ребёнка можно хвалить НИ ЗА ЧТО. Просто, например, сделав комплимент ребёнку. Помните, что уверенный в себе человек реагирует на замечания гораздо спокойней, а, во-вторых, истинно застенчивые дети обычно бывают покладистыми и не шаловливыми. А если дети проявляют приступы агрессивности, то это лишь реакция на постоянное ощущение зажатости и подавленности. И когда ребёнок раскрепощается и начинает гордиться собой, его поведение выравнивается.
Существуют такие игры и упражнения, которые помогут детям справиться со своими психологическими проблемами.

Раскрепощающие игры и упражнения
Пожалуй, первое, что бросается в глаза при встрече с застенчивым ребёнком, это его невероятная скованность. Он напряжён, неуклюж, лицо его маловыразительно, голос тусклый, порой даже сдавленный. Попытки отдать застенчивых детей в спортивную секцию, как правило, оканчиваются неудачей. Характер у таких детей совершенно не соревновательный, а жёсткая дисциплина ещё больше подавляет личность ребёнка. Раскрепощение ребёнка лучше начать с МИМИКИ и ЖЕСТОВ.
1. «Угадай эмоцию» (для детей с 4 лет)

Желательно правильно замотивировать необходимость игры. Дело в том, что эти дети обычно стесняются своего лица. Тем более им стыдно кривляться на людях. Вы можете представить мимические, пантомимические и проч. Упражнения как полезную актёрскую тренировку. Правила игры очень просты: ведущий показывает мимикой какую-нибудь эмоцию, а игроки называют её и стараются воспроизвести. Начинать надо с легко угадываемых эмоций: удивления, страха, радости, гнева, печали. Показывать их надо утрированно, даже карикатурно. Постепенно расширяйте диапазон чувств, вводите различные оттенки эмоций (раздражение, возмущение, гнев, ярость).

2. «Живая иллюстрация» (для детей с 5 лет)

Для этой игры идеально подходят стихи А. Барто. У неё очень много стихотворных жанровых зарисовок, точно передающих разнообразные детские переживания и окрашенных мягким юмором, который часто оказывается целебней любых лекарств. Один игрок читает стихотворение, а другой мимикой и жестами иллюстрирует описываемые события и эмоции. Учите детей постепенно улавливать и передавать тонкие оттенки чувств. Стихи Барто представляют для этого богатейший материал. Малышам больше подойдут стишки типа «Мишка», «Бычок», «Мячик». Детям постарше – «Обида», «Любочка», «Сонечка», «По дороге в класс» и многие другие.

Можно ввести элемент соревновательности. Застенчивого ребёнка необходимо обязательно поощрять.
3. «Где мы были, мы не скажем, а что делали – покажем» (с 5 лет)
Задача этой распространённой детской игры – без слов показать какое-либо действие. Можно разделиться на две команды. Одна показывает, другая отгадывает. Затем они меняются местами.

4.  «Разговор с глухой бабушкой» (для детей с 4 лет) – вариант предложен М. И. Чистяковой

Ребёнок разговаривает с глухой бабушкой. Она говорит, а он объясняется с ней жестами, потому что бабушка ничего не слышит. Четырёхлетнему ребёнку достаточно просто показать, где лежат бабушкины очки, а семилетний ребёнок уже способен изобразить жестами и сами очки и то, что они сломались, так как кто-то по неосторожности на них сел. Вариантов этой игры может быть множество, как и в предыдущей. Всё зависит от вашей коллективной фантазии.

Чтобы помочь вам настроиться на нужную волну, небольшой фрагмент для примера:

Бабушка открывает внуку дверь.

Бабушка: Ты где пропадал, озорник?

Внук жестами показывает, что играл в футбол.

Бабушка: Ну и как настроение?

Внук поднимает большой палец кверху – дескать, отлично.

Бабушка: А почему ты хромаешь?

Внук машет рукой: дескать, пустяки, не обращай внимания.

Бабушка: Нет, всё-таки… Ты что, упал?

Внук показывает без слов, как он ловил мяч и упал, расшибив коленку. Ему было больно, но он не подавал виду.

Самый простой приём для создания комических ситуаций – это если внук о чём-то просит бабушку жестами, а она понимает его неправильно и делает не то. Здесь, разумеется, очень многое зависит от находчивости и артистизма взрослого. И чем больше будет в игре юмора, тем скорее застенчивый ребёнок расслабится и раскрепостится.  

5. «Различная походка» (предложена В. Леви для детей с 6 лет)

Предложите стеснительному ребёнку походить как:

· малыш, который недавно встал на ножки и делает свои первые шаги,

· глубокий старик,

· лев,

· горилла,

· артист на сцене и пр.

Упражнения на выразительность речи

Многие стеснительные дети, получив возможность самовыражения в игре за ширмой кукольного театра, почти сразу же начинают говорить гораздо свободней и выразительней, чем раньше. Многие, но не все. Сверхзастенчивые дети и за ширмой говорят еле слышно, а о богатстве интонаций в этом случае нечего и мечтать. Поэтому им стоит предложить специальные речевые игры и упражнения.

1. «Кто больше?»  (для детей с 6 лет)

Надо произнести какое-либо слово или фразу с разными интонациями. Например, коротенькое «дай» можно сказать требовательно, просительно, умоляюще, робко, испуганно, возмущённо, обиженно и т. д. А «здравствуй – радостно или уныло, удивлённо или разочарованно, с любовью, с ненавистью, равнодушно, высокомерно, униженно, презрительно, многообещающе, таинственно и пр. Уровень сложности этой игры зависит прежде всего от интеллектуального развития детей. По наблюдениям многих психологов, современные дети, особенно те, кто воспитывается на комиксах и стереотипных западных фильмах, довольно плохо различают оттенки эмоций. И уж тем более затрудняются их называть.

Так что это упражнение будет для них не только раскрепощающим, но и развивающим.

2. «Угадай, что это значит» (для детей с 6 лет)

Когда игра «Кто больше?» будет как следует освоена, приобретённое ребёнком умение распознавать интонационные оттенки даст ему возможность справиться с этой игрой. Суть её в следующем: ведущий, не размыкая губ, «мычит» какое-то слово или короткую фразу, а игроки угадывают, что он хотел сказать. Стоит заранее очертить рамки игры. К примеру, договориться, что слова будут называть предметы, имеющиеся в помещении. Что касается фраз, то лучше, чтобы они были эмоционально окрашенными и различными по темпоритмическому рисунку: «Хороший мальчик!», Пожалуйста, не сердись!», «Мама, он меня обижает!», «Ура!», «Вот это да!» и пр. Научившись улавливать и воспроизводить чужие интонации, замкнутые, застенчивые дети перебросят ещё один мостик от себя к окружающим.

3. «Разные голоса» (для детей с 4 лет)
Лучше всего использовать этот приём при игре в кукольный театр. Инсценируя сказки, поручайте детям больше ролей и учите его изменять голос, когда он говорит за разных персонажей. Очень хорошо подходят для этой цели сказки: «Терем-Теремок», «Кошкин дом», «Колобок». Кроме того, дети могут изображать персонажей сказок мимикой и жестами, а также придумывать и разыгрывать на ширме диалоги между сказочными героями. Например:

 – Мышка-Норушка рассказывает Лягушке-Квакушке, как однажды её чуть не поймала Сова, а Лягушка-квакушка ей сочувствует:

 – звери, от которых убежал Колобок, негодуют и жалуются на него друг другу;

– персонажи «Кошкиного дома» возвращаются к себе и обсуждают приём, который им устроила Кошка;

– Котята мёрзнут на улице и стараются подбодрить друг друга, рассказывая весёлые истории.

4. «Расскажи стихотворение» (предложена В. Леви для детей с 6 л.)

Это ролевая гимнастика, дающая ребёнку возможность мысленно «примерить» на себя разные ситуации и проанализировать впечатление, которое он может произвести на окружающих, находясь в той или иной роли. Предложите ему рассказать какой-нибудь стишок (простенький, чтобы он не напрягался, вспоминая слова, и мог сосредоточить всё внимание на нужной интонации). Но рассказать стишок нужно не просто, а

– шёпотом,

– с максимальной громкостью (очень громко),

– с пулемётной скоростью (очень быстро),

– со скоростью улитки (очень медленно),

– как робот,

– как иностранец и пр.

Комплексные игры, снимающие страх публичных выступлений
1. «Царевна-Несмеяна» (для детей с 6 лет)

Один игрок изображает Царевну-Несмеяну, а остальные, как умеют, пытаются её рассмешить (можно пантомимой, а можно и словесно). Тот, кому это удастся, сам становится царевной.

2. «Зоопарк» (для детей с 6 лет)

Надо стараться, чтобы в этой игре было как можно больше выдумки и юмора. Можно привлечь к ней кого-нибудь из взрослых, которые будут посетителями зоопарка. Ведущим-экскурсоводом будет ребёнок, а остальные дети должны изображать животных. Надо дать детям время на подготовку. Пусть придумают, кто кого будет изображать, и договорятся с «экскурсоводом», который постарается подготовить какие-то смешные пояснения. Педагог должен подбадривать детей шутками и одобрительными замечаниями, а когда игра будет окончена, отметить особенно удачные выступления.

3. «Фанты» (для детей с 6 лет)
Эта игра неизменно вызывает у детей восторг. Фанты можно придумывать всем вместе, а можно оставить на ваше усмотрение. Главное, постараться, чтобы в заданиях было как можно больше юмора и чтобы они были детям по силам. Стеснительному ребёнку при малейшем затруднении надо помогать, ни в коем случае не укоряя его за робость, а то весёлая игра станет для него ещё одним источником мучительных переживаний.

Кроме обычных просьб прочитать стихотворение, спеть песенку, покукарекать, похрюкать, можно высказывать пожелания изобразить кого-то из животных (обезьяну, льва, ёжика, ворону, павлина и пр.) или людей (маленького капризного ребёнка, рассерженную маму, лунатика и пр.); при желании можно нарядиться в шуточный костюм.

