КАК ПОМОЧЬ ГИПЕРАКТИВНОМУ РЕБЁНКУ?
В последнее время и педагоги, и родители всё чаще сталкиваются с детьми, двигательная активность которых выходит за рамки представлений о просто подвижном ребёнке. Большинство детей дошкольного возраста отличаются подвижностью, импульсивностью, непосредственностью и эмоциональностью, но при этом они могут внимательно выслушать взрослого и выполнить его указания.

Гиперактивность – прямой перевод англоязычного термина hyperaktivity (слишком/чрезмерно активный). 
С гиперактивными детьми трудно наладить контакт уже потому, что они находятся в постоянном движении: они не ходят, а бегают, не сидят, а ёрзают, не стоят, а крутятся или залезают куда-нибудь; не смеются, а хохочут, принимаются за дело или убегают, не дослушав задание до конца. Внимание их рассеянно, глаза блуждают, взгляд трудно поймать. 

Родители жалуются на то, что ребёнок не даёт им покоя – он постоянно вмешивается в разговоры взрослых, с ним всё время что-то случается, а для того чтобы добиться послушания, приходится повышать голос, но замечания и наказания не приносят результатов.

Во время коллективных занятий такие дети часто вскакивают с места, не могут выполнить задания до конца. Гиперативный ребёнок получает больше всех замечаний, окриков, «отрицательного внимания», мешает другим детям. Претендуя на лидерство, эти дети не умеют подчинять своё поведение правилам или уступать другим и, как следствие, вызывают многочисленные конфликты в детском коллективе.

В течение нескольких десятилетий и в нашей стране, и за рубежом проводились биохимические исследования работы мозга гиперактивных детей. В результате было выявлено снижение метаболической активности в лобной и средней долях мозга, то есть в тех областях, которые ответственны за контроль поведения. Таким образом, не следует обвинять ребёнка в отсутствии желания или волевых усилий (говорить: «Может, но не хочет!»), а необходимо понять, что проблемы, связанные с его обучением и воспитанием, являются результатом изменённой биохимической активности мозговых структур («хочет, старается, но не может»). Исследованиями подчёркивается преобладание этой проблемы именно у мальчиков.

Гиперактивное поведение начинает появляться в большинстве случаев после четырёх лет и продолжается до подросткового возраста. Наиболее сложный период жизни таких детей связан с поступлением в школу. Учащимся с гиперактивностью трудно сосредоточить внимание и удержать его на чём-то одном, трудно запоминать и выполнять инструкции учителя, не отвлекаясь на посторонние раздражители.

К подростковому возрасту гиперактивность значительно уменьшается или исчезает, однако нарушения внимания и импульсивность могут сохраняться вплоть до взрослого возраста. Максимальная выраженность проявлений совпадает с критическими периодами психо-речевого развития у детей (1-2 года, 3 года, 6-7 лет). 

Надо сказать, что синдром гиперактивности следует отличать от нормальной, свойственной многим детям высокой двигательной активности, т. е. учитывать индивидуальные особенности темперамента, а также то, что функции внимания и самоконтроля у детей находятся в процессе естественного развития. Кроме того, внимание ребёнка непрерывно связано с мотивацией: дети могут не уделять внимание тому или иному занятию до тех пор, пока не поймут, почему они должны это делать.
Факторы риска для формирования СДВГ у детей
1. Течение беременности и родов (употребление матерью во время беременности алкоголя, некоторых лекарственных препаратов, курение; заболевания во время беременности; асфиксия новорожденных; недоношенность; заболевания ребёнка на первом году жизни и пр., которые могут привести к ранним повреждениям центральной нервной системы ребёнка).

2. Генетические факторы, т. е. наследственная предрасположенность.
3. Неблагоприятные факторы внешней среды (к примеру, загрязнение природной среды тяжёлыми металлами).

4. Пищевые факторы (воздействие на ребёнка пищевых токсинов, или аллергенов).

В некоторых случаях особенности нарушения внимания и гиперактивность могут оказаться реакцией ребёнка на психическую травму:

· кризисную ситуацию в семье,

· развод родителей,

· плохое отношение к ребёнку,

· завышенные требования.
Какую помощь вы, родители, можете оказать своему ребёнку при выявлении нарушений внимания, сочетающихся с гиперактивностью?
Во-первых, если наблюдаются симптомы подобного поведения в течение шести месяцев и дома, и в образовательном учреждении, ребёнку необходима консультация специалиста-невролога для постановки точного диагноза. Знайте, что поставить диагноз СДВГ (Синдром Дефицита Внимания с Гиперактивностью) должен только врач-невролог!

Во-вторых, вам необходимо понять, что гиперактивный ребёнок не «вредный» и не «плохой», просто ему труднее, чем другим детям, сдерживать свою двигательную активность, он в этом не виноват. 
Предположить у ребёнка наличие гипердинамического синдрома поможет вам предлагаемый тест.

Обведите кружком цифры напротив тех высказываний, с которыми Вы согласны.
Мой ребёнок
Очень подвижен, много бегает, постоянно вертится                                        1         

Спит намного меньше, чем другие дети                                                             2

Очень говорлив                                                                                                      3

Не может тихо, спокойно играть или заниматься чем-то                                  4

С трудом дожидается своей очереди (в играх, в магазинах)                             5

Начинает отвечать, не дослушав вопроса, или, наоборот, 

задав вопрос, не слушает ответа                                                                          6

Часто мешает другим, вмешивается в разговоры взрослых                              7

Не может спокойно дожидаться вознаграждения 

(если, например, обещали ему что-то купить)                                                    8

Часто не слышит, когда к нему обращаются                                                      9

Легко отвлекается, когда ему читают книгу                                                      10

Часто не доводит начатое дело (игру, задание) до конца                                 11

Избегает занятий, где требуется длительное сосредоточение                         12

Чем больше ответов «да», тем больше симптомов гиперактивности отмечается у вашего ребёнка.

Если врач-невролог подтвердил ваши подозрения и поставил диагноз: «СДВГ», постарайтесь, пожалуйста, соблюдать следующие правила:
· в своих отношениях с ребёнком поддерживайте позитивную установку. Хвалите его в каждом случае, когда он этого заслужил, подчёркивайте успехи;

· поощряйте за виды деятельности, требующие концентрации внимания (например, работа с кубиками, раскрашивание, чтение);

· говорите сдержанно, спокойно, мягко;

· избегайте повторения слов «нет» и «нельзя»;

· давайте ребёнку только одно задание на определённый отрезок времени, чтобы он мог его завершить;

· поддерживайте дома чёткий распорядок дня;

· избегайте по возможности скоплений людей – это оказывает на него стимулирующее действие;

· во время игр ограничивайте ребёнка лишь одним партнёром, избегайте беспокойных, шумных приятелей;

· оберегайте ребёнка от утомления, поскольку оно приводит к снижению самоконтроля и нарастанию гиперактивности;

· давайте возможность расходовать избыточную энергию (желательны длительные прогулки, бег, спортивные занятия);

· не «замечайте» мелкие шалости, сдерживайте раздражение и не кричите на ребёнка, так как от шума возбуждение усиливается;

· при необходимости применяйте позитивный физический контакт: возьмите ребёнка за руку, погладьте по голове, прижмите к себе;

· хвалите за каждое проявление сдержанности, самоконтроля, открыто проявляйте свой восторг, если ваш ребёнок довёл какое-то дело до конца.

Помните, что повышенная активность, хотя и неизбежна, но может удерживаться под разумным контролем с помощью перечисленных мер.

Только упорные, последовательные и специальные приёмы способны сгладить проявления этого состояния. Последовательное и спокойное приучение ребёнка к внимательной работе, к сдерживанию своих импульсивных желаний и реакций является основной воспитательной задачей, которая в конечном итоге приведёт к успеху.
Терпения Вам, последовательности и настойчивости,

уважаемые родители!
