СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ

МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Сенсорное развитие является условием успешного овладения любой практической деятельностью, а истоки способностей лежат в общем уровне сенсорного развития, достигаемого в младшем дошкольном возрасте. 

Система в организме человека, направленная на восприятие окружающего мира, называется сенсорной (чувствующей). Накопление сенсорных представлений предусматривает знакомство детей с цветом, формой, величиной, включая по возможности основные разновидности этих свойств, чтобы дети усваивали их сходства и различия.
Психологические исследования показывают, что без такого обучения восприятие детей долго остаётся поверхностным, отрывочным и не создаёт необходимой основы для общего умственного развития, овладения разными видами деятельности (рисованием, конструированием и др.), полноценного усвоения знаний и приобретения навыков.

Значение сенсорного развития

Выдающиеся зарубежные учёные в области дошкольной педагогики, а также представители отечественной дошкольной педагогики и психологии справедливо считали, что сенсорное развитие, направленное на обеспечение полноценного интеллектуального развития, является одной из основных сторон дошкольного воспитания. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т.е. от того, насколько совершенно ребёнок слышит, видит, осязает окружающее.

Как известно, ведущим видом деятельности и основой становления ребёнка до 3 лет является предметная игра. В процессе игровых сеансов усвоение какого-либо материала протекает незаметно для малышей. Следовательно, главное в этом возрасте – обогащение чувственного опыта, необходимого для полноценного восприятия окружающего мира, и в первую очередь – пополнение представлений о свойствах предметов, их цвете, форме, величине, положении в пространстве и т.п.

Однако в последние десятилетия увеличивается количество детей от 1 года до 4 лет, имеющих различные отклонения в развитии, в том числе психомоторного. Исследования показали, что значительная часть трудностей, возникающих перед детьми в ходе начального обучения, связана с недостаточной точностью и гибкостью восприятия. В результате возникают искажения в написании букв, в построении рисунка, неточности в изготовлении поделок на уроках ручного труда. В связи с этим необходимо иметь в виду, что чем лучше у ребёнка будет развито восприятие, тем выше будет уровень творческой деятельности.

Важное значение в формировании личности ребёнка младшего возраста и развитии его мозга в первые 2-4 года имеют отношения с матерью и социальное окружение. Если вы хотите предупредить появление отклонений в психическом развитии своего малыша и достичь более высокого уровня общего развития, вам необходимо обогащать чувственный опыт детей раннего и младшего дошкольного возраста, а для этого:
· создавать условия, необходимые для полноценного восприятия окружающего мира и накопления сенсорного опыта в ходе предметно-игровой деятельности через игры с дидактическим материалом;

· формировать умение ориентироваться в различных свойствах предметов (цвете, величине, форме, количестве, положении в пространстве и проч.);

· формировать первичные волевые черты характера в процессе овладения целенаправленными действиями с предметами (умение не отвлекаться от поставленной задачи, доводить её до завершения, стремиться к получению положительного результата и т.д.). 

Предлагаю вам несколько примерных сенсорных игр с детьми.

1. Пальчиковая игра «Сорока-ворона кашу варила»
Сорока-ворона кашу варила,

Деток кормила.

Этому дала, этому дала,

Этому дала и этому дала,

А этому не дала:

Ты дров не колол, воды не носил,

Нет тебе ничего!

2. Игра «Кто проворнее»

Ребёнку даётся мисочка с ложкой, а взрослый предлагает наполнить её перемешанными макаронинами. Ребёнок зачерпывает ложкой макароны и пересыпает себе в миску. Можно посоревноваться с ребёнком или между несколькими детьми.

3. Изготовление цветов из макарон

Взрослый предлагает ребёнку «превратить волшебные макаронинки» в цветочки. Рядом с ребёнком лежат подготовленные заранее картонные кружочки с пластилиновым шариком посередине, и взрослый показывает, как можно прикрепить макаронинки к пластилиновому шарику. Прикрепив по кругу 6-7 макаронинок, у ребёнка получится цветочек, который можно будет в следующий раз разукрасить гуашью в разные цвета. Можно предложить ребёнку подарить кому-нибудь свой цветочек.
4. Изготовление бус
Вам понадобятся деревянные или глиняные бусинки разного цвета (красные, синие, зелёные, жёлтые), куколка, которая пришла в гости, и шнуры разного цвета. Предлагается украсить наряд куклы бусами. Ребёнок выбирает бусинки понравившегося цвета (не забудьте спросить, какого), дайте шнур такого же цвета и предложите нанизать на него бусинки. На одном конце шнура следует заранее завязать узел, чтобы нанизанные бусинки не соскакивали. После того, как все бусинки нанизаны, взрослый завязывает концы шнуров узлом. Теперь ребёнку осталось надеть бусы на куколку. В конце уточните цвет бус и оставшихся бусинок. Похвалите малыша и отметьте, что кукла стала ещё красивее. 
