ВЛИЯНИЕ МУЛЬТФИЛЬМОВ

НА ПСИХИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕБЁНКА

Дети дошкольного возраста в связи с отсутствием «фильтра» приёма информации пассивно поглощают всё то, что воздействует на них с экрана. В отличие от взрослых они не могут игнорировать поступающую информацию, критично к ней отнестись, отказаться от просмотра сомнительных программ и мультфильмов.

По данным за 2001г., от 20 до 40% своего свободного времени ребёнок-дошкольник проводит у экрана. Мультфильмы – неотъемлемое средство его социализации. Психологические механизмы мультипликации как вида искусства воздействуют на сознание ребёнка. При просмотре мультфильмов срабатывают следующие механизмы формирования поведения:
· заражение – процесс передачи эмоционального состояния от одного индивида к другому на уровне психического контакта;

· внушение – воздействие на сознание человека, при котором происходит некритическое восприятие им убеждений и установок;

· подражание – следование примеру, образцу.

У дошкольника больше всего развито подражание, поскольку в его возрасте именно так развиваются механизмы поведения. В связи с этим дети копируют героев мультфильмов и используют способы разрешения ситуаций, которые в них демонстрируются, причём поведение персонажей воспринимается как правильное и естественное. Сравнивая себя с мультипликационным героем, ребёнок учится воспринимать себя, преодолевать собственные страхи и трудности, ценить и уважать других. Мультфильм даёт большое поле для фантазии, способствует развитию творческих способностей. Таким образом, мультфильмы могут служить как отличным средством воспитания, так и инструментом психокоррекции (при обсуждении, проигрывании сцен из мультфильма, анализе действий героев).

К сожалению, не все мультфильмы могут демонстрировать такие педагогические и психологические возможности. Популярность набирают современные мультфильмы, поэтому остановимся на анализе их влияния.

Мультфильм как основа для игры

Масштабное исследование влияния мультфильмов на дошкольников показало, что дети после просмотра популярных современных мультфильмов не используют в свободной игре их сюжеты. Почему? Потому что современные мультфильмы отличаются следующими особенностями:
· высокой скоростью;

· отсутствием сюжетных пауз для осмысления происходящего;

· многосерийность, что усложняет запоминание сюжета;

· несоответствие сюжетов и реальной жизни дошкольников, их избыточная сложность;

· неестественность предъявления персонажей, их вычурность;
· обилие спецэффектов, затрудняющих восприятие сюжета.

Эти характеристики современных мультфильмов осложняют восприятие и понимание того, что ребёнок видит на экране, и просмотр осуществляется ради просмотра.

Влияние мультипликации на эмоциональную сферу детей

Следующий вопрос: безопасно ли смотреть современные мультфильмы?

По результатам исследований, быстрые (с высокой скоростью видеоряда, с сильной динамикой мультфильмы) вызывают гиперактивность детей, в некоторых случаях даже агрессию к сверстникам, непослушание по отношению к взрослым. Яркие мультфильмы впоследствии вызывают сильные переживания у детей. Анализ их рисунков, выполненных после просмотра современных популярных мультфильмов, показал определённое напряжение или усталость нервной системы, потребность в защите от внешних воздействий. Таким образом, мультфильмы с быстро двигающимися картинками отрицательно влияют на психическое развитие ребёнка.

Защита детей от нежелательной информации

Конечно же, родители не всегда могут оградить ребёнка от нежелательной для него информации, транслируемой по телевизору. На государственном уровне своеобразным помощником родителей выступает федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (2010г., поправки – 2012г.). Согласно данному закону, все продукты средств массовой информации (программы, фильмы, мультфильмы, реклама, журналы и др.) в обязательном порядке должны содержать данные о возрастных ограничениях. Также законодательство выделяет ту информацию, которая полностью запрещена для распространения среди детей (маркировка «18+»).

В целом этот закон действительно способен помочь взрослым в выборе мультфильмов, которые можно демонстрировать детям того или иного возраста. Но, к сожалению, мультфильмы, которые разрешены к просмотру детям дошкольного возраста («0+») можно встретить не часто. В этом случае родителям самостоятельно нужно подбирать мультфильмы для своего ребёнка-дошкольника.

По результатам исследования родительских предпочтений в выборе мультфильмов все родители ответили, что агрессивные, не подходящие по возрасту, японские, современные иностранные, страшные, мультфильмы телеканала «2х2», «Симпсоны», «Губка Боб», «Маша и медведь», «Смешарики», вызывают у их детей «нежелательное» поведение, агрессию, гиперактивность, тревожность. К безобидным мультфильмам – чаще всего мультфильмам студии «Союзмультфильм» – они относятся положительно, считают, что такие мультфильмы формируют морально-нравственную основу, показывают правильные модели поведения и в целом позитивно влияют на развитие ребёнка.

Из этого следует вывод: родители заинтересованы ограждать детей от мультфильмов, содержащих информацию определённого рода (агрессивных, неестественных героев, иностранные современные мультфильмы и т. д.). Но, оценивая предпочтения детей, мы видим, что на практике это не всегда получается. Поэтому Вы можете обратиться за консультацией по этому вопросу к профессиональному психологу, и он объяснит Вам, какие  критерии выбора мультфильмов для детей дошкольного возраста существуют.
В заключение отмечу, что зрительные образы, полученные посредством мультфильмов, воздействуют на детскую психику гораздо сильнее, чем прочитанная книга или рассказанная сказка. Поэтому Вам, уважаемые товарищи родители, необходимо обсуждать с детьми содержание просмотренных мультфильмов, проговаривать события и поведение героев. Такое общение сформирует у ребёнка более чёткую картину происходящего и заставит задуматься о смысле просмотренного мультфильма.
